



美国总统的“核按钮手提箱”

□据 中国新闻网 新浪军事

对于一国元首而言，“核按钮手提箱”象征着军事权威。“核按钮手提箱”是一种特殊的通信工具，敌方无法干扰或切断它的信号。利用它，总统可以与各方联系，下达用核武器攻击的命令。对于“核按钮手提箱”，领导人还曾因它闹出不少乌龙事件。

总统有只“手提箱” 让人心惊又心痒

揭秘各国“核按钮手提箱”：克林顿曾将其遗失数月

有关“核按钮手提箱”的秘密

美国：保镖24小时保管

美国总统奥巴马2009年宣誓就任美国总统时，从前任总统小布什那儿继承了一只黑色手提箱，这只手提箱就是广为流传的“核按钮手提箱”，箱子里存放着启动美国核武器的密码。

美国总统的“核按钮手提箱”是个柔软黑色皮包，不过在内部还装有超坚固钛金属包。“核按钮手提箱”重约18公斤，它上面装有牢固的密码锁，只有知道密码的人才能将它打开。美国总统无论在国内旅行还是出国访问，都会有一个特别保镖提着“核按钮手提箱”紧随其后。“核按钮手提箱”由5名特别保镖24小时轮流保管，这些特别保镖不离开美国总统左右。

“核按钮手提箱”内藏4份文件：一份罗列了核武器不同攻击程度的行动方案以及核弹数目、部署地点及发射预定路线等；一份秘密基地名单，罗列了在紧急情况下可供总统使用的基地；一份紧急广播程序，记录了进行核攻击后，总统进行全国广播的程序；一张认证卡，记载有美国总统的认证号码，此卡未被确认时，以总统名义下达的任何命令均无效。

法国：箱子深藏爱丽舍宫地下

2012年，奥朗德意气风发地当选法国总统。前任萨科齐不仅要搬出爱丽舍宫，还需交出“核按钮手提箱”的密码。在爱丽舍宫的地下有一个“朱庇特”核战略武器指挥中心，新老总统要在此进行交接。这里两个出入口用装甲大门堵着，像地下墓穴的方形小房间。一旦发生紧急情况，决定发动核袭击时，总统就会打开一套开关，向核导弹部队下达命令。法国总统能在这里通过一个只有他才知道的核密码去发动核攻击。在总统外访时，则有一个“核按钮手提箱”直接连接该中心，以便总统下令随时发动核攻击。

俄罗斯：普京三度接掌“核按钮手提箱” 俄罗斯“核按钮”共有3个

2012年，俄罗斯总统普京第三度接掌了象征俄罗斯军事威慑力的“核按钮手提箱”。这只“核按钮手提箱”是俄罗斯总统权力的象征，1999年，叶利钦辞职前，将“核按钮手提箱”交给普京。2008年5月，普京又将“核按钮手提箱”交给梅德韦杰夫。如今，这只象征权力的“核按钮手提箱”又转回了普京手里。

俄罗斯的“核按钮手提箱”厚100毫米、重10公斤，防震、抗干扰，设有自动保护装置。开启时如果多次输入错误密码，“核按钮”就会自动失效。俄罗斯“核按钮”共有3个，分别由总统、国防部部长和总参谋长掌管。发动核攻击时，只需总统和国防部部长二人操作。

核导弹的发射程序采取“双重核按钮制度”，即每一级都有两组，只有当两组准确无误地拼在一起，逐级传达命令，核导弹才能最终发射出去。



“核按钮手提箱”的内部



1999年，普京在克里姆林宫接掌“核按钮手提箱”
(本版图片均为资料图片)

有关“核按钮手提箱”的乌龙

总统们屡屡遗失“核按钮手提箱” 或核打击密码条

可能是由于美国总统们从来都没有机会使用这个“核按钮手提箱”，因此他们有时会将“核按钮手提箱”和它的保管者忘得一干二净。

克林顿在执政期间，就曾不慎将“核按钮手提箱”丢失数月。1998年，克林顿曾想不起“核按钮手提箱”被放在了哪里，警卫们在白宫中寻觅良久均未发现所在。直到数月后，克林顿才想到自己将“核按钮手提箱”放的地方。

而美国前总统卡特曾把要随身携带的核打击密码条，忘在了已送进干洗店的西装上衣口袋里，这让助手们着实紧张了一把。到佐治亚州自家农场度假时，卡特通常会把特别助手们安排到距农场10公里以外的汽车旅馆，禁止他们与其同住，这让助手们始终处于精神紧张状态，不得安宁。

一度丢失核打击密码条的还有前总统里根，他喜欢把它放在裤子后袋的钱包里。当里根遭遇未遂暗杀后，特别助手们花了很长时间，才好不容易找到他当时穿的那条裤子。

相关链接

“核按钮手提箱”这个词是谁发明的

前苏联的驻外记者精通英文，偶然在美国媒体上看到一张美国总统和站在其身边提着皮质旅行箱的军官的照片，记者注意到照片下有一行英文说明。记者们翻译时决定用“核按钮手提箱”这个词，简单明了，政治上贴切，技术上也说得过去。

历史上俄“核按钮手提箱” 只用过一次

俄罗斯的“核按钮手提箱”从诞生以来只用过一次。那是在1998年1月15日，挪威发射了一枚气象火箭。

俄罗斯雷达迅速捕捉到了这一信息，认为是外敌发动核弹袭击，便迅速将这一信息传送给中央指挥部，指挥部又传给了“核按钮手提箱”，“核按钮手提箱”进入战备状态，并自始至终跟踪这枚火箭的运行，直到确信这枚火箭不会对俄罗斯造成威胁，才恢复了正常状态，世界为此虚惊一场。